

经济视点

泰来“豆包妹”的电商致富路

□文/摄 黑龙江日报全媒体记者 付宇 黑龙江日报全媒体见习记者 王阳阳

在齐齐哈尔市泰来县克利镇红旗村石冢屯,有一位80后女孩赵丽被村里人亲切地称为“豆包妹”。为什么这么称呼?因为她不仅自己包豆包、卖豆包,还利用互联网,带动着整个村子的村民一起做电商,共同致富。

敢想敢为敢尝试

粘豆包作为东北冬季餐桌的必备食物,每年冬天,不少人家都会自己包着吃,这么平常的食物,“豆包妹”是怎样让它在网上卖得红红火火的?

谈起这个,赵丽不禁感慨万千,“2014年,泰来县电商刚发展,为了让村民们了解电商知识,县里专门设置了培训课,大家都很感兴趣,学员们中午都不回家,从家里带饭吃,有一次我就带了自己包的粘豆包,朋友吃到后都赞不绝口,就推荐给了班长,班长当即请当时的泰来县电子商务办公室主任才红晶品。”说到这里,赵丽的感激之情溢于言表,她说,才主任在品尝到豆包的第三天,就主动给她打电话,问粘豆包的产量,并主动建议她成为豆包制作人。赵丽说:“才主任非常信任我,觉得我能行,前后来了四次电话,我当时就有了创业的念头!”

2015年,泰来县入选国家第二批电子商务进农村示范项目,县里免费帮助村民开淘宝店。乘着这股东风,赵丽尝试着在网上卖泰来大米、杂粮等农副产品。随着对网上销售越来越熟练,2017年11月中旬,赵丽正式开始了自己的粘豆包事业。

但成功的路上总是荆棘丛生,刚开始创业时,家人不支持、个人能力受限、销售渠道闭塞等都犹如一座座大山压在赵丽的心头,提起这些,赵丽几次红了眼眶。

“刚开始卖豆包的几个月,没有一个客人,当时,家里人非常反对我继续做下去,有一天差点把我发好的面都扔掉,那段时间真的很困难。”赵丽表示,她不惧艰难,将样品免费邮给以前买过大米的客户们试吃,她相信只要吃过这豆包,肯定能变成回头客。

口口相传中,赵丽的粘豆包吸引了不少新老顾客,销量逐年提升,去年一个冬季就销售近10万袋。



一人一家到一村

“人一旦做出些有意义的事情,就会想要帮助其他人。”赵丽的心中始终装着大爱。从刚开始的单打独斗到让亲戚朋友帮忙再到雇用村里妇女,赵丽的“粘豆包大军”越来越壮大。

赵丽说:“我们一般是在冬天时做粘豆包,这个季节农村妇女有空闲,我当时想着,如果我能为她们提供一份工作,她们还能挣点钱补贴家用。”于是,赵丽雇用了村里的10余位妇女帮忙。陈姐就是其中之一,她开心地说:“自从跟着‘豆包妹’包豆包,冬天可是有事干了,以前一闲着就是几个月,现在每月能多赚3000多块零花钱,感觉真好。”

要说改变最大的,还要看同村刘文乡,他在赵丽的持续鼓励下,通过网上卖酸菜走上致富道路。“我原本帮‘豆包妹’送货,看到她一直在做电商,我也想学,有一次赵丽家没有酸菜了,我就给她拿了些自家腌制的酸菜,她尝后和我说,可以先腌两缸酸菜卖,如果卖不出去她给我钱,我当时非常感动。”刘文乡说。

在赵丽帮助宣传下,刘文乡家的酸菜销路越来越广,生意也越来越好。刘文乡表示,他的酸菜卖了三年了,一年比一年好,虽然就冬天卖,但每年都能卖到一万元左右,生活质量明显提高了。

不做愿做到抢做

陈姐和刘文乡只是赵丽在帮助村人致富路上的一个缩影,也是泰来县电子商务进农村取得成效的印证。走进石冢屯,能看到农家小院里种的不是自家吃的瓜果蔬菜,而是绿油油的粘玉米苗。一问才知道,这是赵丽为各家送的玉米种子。“之前卖豆包的时候,都会送顾客几穗玉米,这种纯天然的小院玉米在市场很受欢迎,我就想着,让村里人都将小院利用起来,一起放到网上卖,共同赚钱,村里人都很积极。”赵丽说。

“致富不忘乡亲。”近年来,随着电子商务进农村的步伐加快,泰来县涌现出一批像“豆包妹”一样的农民创业典型,他们在各自领域通过电商带动的模式,组织村里“农闲”的村民一起增收致富,解决农民“猫冬”问题。这些电商达人通过走村巡讲、电商论坛交流经验、微信群经验分享等方式,将自己的创业经验传授给更多群众,在全县形成了浓厚的电商创业氛围。

截至目前,泰来县实现注册网店2045家、微店3万余家、注册电商企业463家,线上交易额突破4.3亿元。当地的物流往来也十分顺畅,农产品下行实现了免费配送到乡村,打通了“最后一公里”,农产品上行实现了提速降价,物流成本下降了1/3。现在,越来越多村里人抓住机遇,愿做电商,争做电商,利用电子商务增加农副产品销路,实现了泰来县电商产业兴旺。

泰来县石冢屯豆包加工厂。



把监督触角延伸至“最后一公里”

(上接第一版)绥化,寒地黑土之都。曾有一段时间,一个以范玉为首的黑社会性质组织打破了这里的宁静。该组织靠打打杀杀、搞黄赌毒起家,在绥化长期开设赌场、组织卖淫、容留卖淫、非法持有枪支、非法制造枪支。他们用金钱开道,拉拢腐蚀一些党员干部和公职人员,导致该组织坐大成势。

省纪委监委对范玉涉黑背后的腐败和“保护伞”问题高度重视、直接领办督办,绥化市纪委监委具体查办,共查处范玉案件涉黑涉伞案件问题线索96件,立案76件,处理163人,给予党纪政务处分116人。

锄一害而众苗成,刑一恶而万民悦。扫黑除恶专项斗争开展以来,全省纪检监察机关立足职责定位,主要领导靠前指挥、分管领导包案督办,综合运用提级、异地、联合等措施,严肃查处了省公安厅原巡视员闫子卿,省委网信办原副主任孙跃武,哈尔滨市委原常委、政法委原书记任锐忱等一批涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件。

今年以来,省纪委监委以党史学习教育为契机,深入开展“我为群众办实事”实践活动,对民生领域开展集中治理,持续纠治教育医疗、养老社保、生态环保、安全生产、食品药品安全、执法司法等领域腐败和作风问题,对吃拿卡要、优亲厚友、收受贿赂等问题严肃追责问责,推动主管部门深化治理相关领域突出问题。

“纪检监察机关就是要将群众‘急难愁盼’作为切入点,打好组合拳,下好先手棋,让群众的事情有人管、利益有人护,时刻感到监督就在身边。”省纪委监委有关负责人表示。

由点及面从查处个案向解决共性问题拓展

黑龙江是世界三大黑土带之一,是我

国的重要粮食生产基地,保护好黑土地,对于保障国家粮食安全具有十分重要的意义。全省纪检监察机关以问题线索为抓手,跟进监督、精准监督、全程监督,推动建

设重点村提级监督试点,确定100个重点村党支部书记由县级纪检监察机关提级监督。同年5月,泰来县克利镇克利村党支部书记苏国因“坐收坐支、白条入账”被县纪委监委给予党内警告处分,成为该市对“100个重点村党支部书记”实施提级监督后首个被处理的村党支部书记。

“基层监督存在‘熟人效应’问题,加之乡镇一级纪委监委普遍面临监督力量较弱的现实,村级‘三资’违纪违法问题较为突出。”泰来县纪委监委有关负责人介绍,县纪委监委通过提级监督、提级查办,着力解决“三资”领域乱象。

针对这类问题,省纪委监委同省农业农村厅以截留挪用、虚报套取村集体资金,违规违法出售、出租、侵占村集体资产,违规发包、非法占有农村集体资源等14个问题为监督重点,联合开展专项整治。截至目前,全省纪检监察机关共对369个村进行提级监督,查处问题267个,批评教育帮助和处理367人。

群众身边腐败和作风问题大多发生在基层,省纪委监委充分发挥纪检监察组织优势、系统优势,坚持纪委监委牵头推进,积极构建省市县上下贯通、机关、派驻、巡视左右衔接、纪检监察机关内部协调联动的工作机制,一个统筹横向到边、监督纵向到底的立体格局日益完善。

在雪城牡丹江,海林办案协作区经验在全市纪检监察机关中推广。针对基层办案力量不足、办案能力不强等问题,海林市构建“纪委监委(监委委员)+纪检监察室+派驻纪检监察组+乡镇纪委”的工作机制,建立协作区组长负责制、分工协作制、每月例会制等工作机制。在此基础上,牡丹江市纪委监委还在全市建立了43个办案协作区,并制订出台加强乡镇纪检监察工作规范化建设实施意见,提升基层监督执纪能力。

“省纪委监委全力支持市县两级纪委监委监督办案,以县域为单位统筹乡镇(街道)办案力量配置,探索区域协作、交叉互查等机制,不断提升基层正风肃纪反腐能力。”省纪委监委副书记、省监委副主任姜宏伟表示。

去年以来,全省各级纪检监察机关积

极主动创新监督方式方法,强化对基层权力运行的制约和监督,促进基层治理提质增效。

去年以来,全省各级纪检监察机关积

极主动创新监督方式方法,强化对基层权

力运行的制约和监督,促进基层治理提质

增效。

去年以来,全省各级纪检监察机关积